
Okříšky / Obnova zámku

Vlastník: Městys Okříšky

Okříšky se nacházejí na bývalém zeměpanském území přibyslavické provincie. Ves 
se poprvé připomíná jako zeměpanský majetek v roce 1371 (Ockrziessicz) v závěti 
moravského markraběte Jana Jindřicha. 

V období renesance zde bylo vystavěno venkovské šlechtické sídlo. Za jeho stavebníka 
lze označit nejspíše Jiřího Rechmberka ze Želetic, doloženého v Okříškách bezpečně v roce 
1609, první písemná zmínka o tvrzi, později přestavěna na menší zámek s dřevěnou věží 
pochází z roku 1617. Během 18. století byl zámek barokizován. 31. 3. 1751 Okříšky koupil 
ve prospěch nezletilých dědiců Tomáš Vinciquerra hrabě Collalto a zámek se tak stal 
součástí brtnického panství. Collaltové Okříšky drželi až do 20. století, ale nikdy zde nesídlili 
a zámek tak ztratil na svém významu sídla šlechty. Po roce 1948 byl v užívání JZD Okříšky, 
později ZD Okříšky.

Městys Okříšky převzal od ZD Okříšky v roce 2001 chátrající opuštěný areál zámku do 
svého vlastnictví. Prvním krokem zastupitelstva bylo najít pro něj smysluplné využití. Po 
zpracování nezbytného historického průzkumu a projektů vzniklo místo starých 
hospodářských budov v letech 2002-2007 částečně přestavbou, částečně novou výstavbou 
celkem 40 sociálních bytů včetně zařízení pečovatelské služby. Vlastní zámek byl ve velice 
špatném technickém stavu. 

Osm let úsilí městys věnoval odstraňování havarijního stavu - propadlé a popraskané 
klenby, hnilobou a houbami narušený krov, rozpadající se krytina, kterou do zámku plošně 
zatékalo, opadávající sgrafita s ornamentálními vzory, odstraňování starých necitlivých 
vestaveb příček a dalších konstrukcí. Velkou zásluhu na této záchraně mají kraj Vysočina a 
Ministerstvo kultury ČR, kteří městys při této snaze podpořily finančními prostředky v rámci 
svých dotačních programů. 

Rozhodující etapa rekonstrukce zámku proběhla v letech 2008-2009 za finanční podpory 
Ministerstva financí ČR. Díky ní byl zámek vrácen do užívání a městys do něj umístil 
kanceláře svého úřadu, obřadní síň a menší společenský sál. Byly obnoveny stropy se 
štukovou výzdobou, klenby, podlahové konstrukce, venkovní fasáda, zakonzervována 
sgrafita, nové rozvody elektroinstalace, vody, kanalizace, vytápění a sdělovacích sítí. 

Celou rekonstrukci na základě výběrového řízení citlivě provedla společnost Archatt 
památky spol. s r.o. pod odborným dozorem pracovníků památkové péče MěÚ Třebíč 
a Národního památkového ústavu, pracoviště Telč.






